

# 醫事衛生顧問

程瀚章醫師

## 規則

- (一) 凡關於疾病、衛生及治療藥品等之疑難問題，均可函詢。
- (二) 每函以三個問題為限，每題不得過一百字，須用白紙書寫清楚。
- (三) 成藥須詳細分析者，恕不答覆。
- (四) 來函須具真實姓名、年齡、性別及地址。
- (五) 來函直寄上海天后宮橋洪福里程瀚章醫師收。
- (六) 答覆紙在本欄發表，不逕函復。

(一千三百七十)

問 (一) 本人男性，現年十九歲，體頗壯實，向無疾病，惟極易染感冒，若冷熱稍一不慎，即起。人謂由於體不健旺之故，不知對否？然何又不生他病？身體十分強壯之人，是否絕無此病？祈詳言指示為禱？(二) 每急傷風，即頭感昏濁不清，尤以流淚為最痛苦，常縱橫交流，不能讀書視人，請問：感冒而流淚是何原因？有何法使制止？今後有何法根絕傷風？

崇安馮孝天

答 (一) 感冒是因身體抵抗薄弱，容易受細菌侵襲之故，而寒冷是一種誘因，使身體一時減少其抵抗力。至強壯的體格，有時也得受寒冷，而偶時感冒的。(二) 這些症狀，是傷風感冒，一定的。要預防他，可注射感冒預防菌。

(一千三百七十一)

問 鄙人男性，年十九，未婚。幼時因調養欠周，體質異常孱弱，近年患夢遺症。初時每月二三次，現則更烈，月必五六次，且無夢。醒後甚疲倦，請問：(一) 以余未犯他症，何來此症。宜內服何藥？外作何種運動？(二) 結婚有害否？抑俟健康後再婚？

東方雜誌 第三十五卷 第七號 醫事衛生顧問

(三) 天熱出汗尤多。且患耳鳴眼花，是否體虧？何法治療？

蘇軒遠

答 (一) 是因神經衰弱而起的遺洩症。內服溴素劑像 Iodulin of Bromide (o. 丸) 及甘油燐劑。(二) 結婚如能節慾，對於這病影響較少。(三) 恐患貧血症，宜服肝製劑鐵質劑補血。

(一千三百七十二)

問 (一) 鄙人男性，年二十四歲。近年來患目疾，常感苦澀，紅絲纏結，微癢有分泌物等病狀。未知是否沙眼。更不知何藥為最有效？(二) 鄙友男性，年二十六歲。患癩癧症歷有數年。聞說碘劑可治該病。未知究屬何種碘劑？(三) 友人男性，年二十五歲。患性能減弱。未知可否增強復原？更不知何藥有效？

江西贛縣溫垣炎

答 (一) 大概是沙眼症。須請眼科醫師治療。自用蛋白銀液點眼，能減輕病勢，但非根本辦法。(二) 癩癧係頸淋腺結核。碘劑雖可用，但久服有害。不如常服魚肝油。(三) 首宜制慾。休養腦力，內服甘油燐劑。

(一千三百七十三)

問 (一) 鄙人現年十八，男性。患耳垢過多，常使聽覺模糊。經西醫將耳洗過一次，但不久又復原狀。請問有何方法治療？曾憶幼時曾讀初級小學衛生課本，說可用某藥水(已不能記清)滴入耳內，便能將耳垢除去。不知此藥何名？(二) 身體頗健，但不高。請問有何方法補救？服何藥有效？

廣東茂名胡景賓

答 (一) 可用重碳酸鈉水洗耳，則耳垢可減少。或以過氧化氫水洗耳亦可。(二) 宜練習懸垂運動或舉槓等運動。服藥無效。

(一千三百七十四)

問 (一) 鄙人男性，現年十九歲。兩歲時患麻疹，因家人不察，誤食蓮子雞蛋茶，至右眼上膜且凸出寸許。後由印度人醫治將眼球平復原狀，但眼膜仍未消滅。至十一二歲時再曾往一印度人處醫亦無效果。隨後往某西醫生處醫治，據云：此病不用醫治。——並取西醫書一本指其其中之圖曰：「所患者即此，十八歲以前不能結婚，且日後若身體漸健，此疾自能消。」

六三

除矣。但至今仍未見效。請問此病是否仍有治愈可能？應用何藥務祈詳示。(二)因右眼有膜，故全用左眼視物。至現時凡閱書報等均甚甚倦且痛。用冷水濕巾敷後精神為之一振。但不知有害眼珠否？有何法使之不易倦而無害眼珠？(三)且左眼亦患近視，請問有何補救方法？

廣東茂名高雪鴻

答 (一)恐係角膜患葡萄腫，消後留存白斑而不能恢復透明度。無法可治。試常服魚肝油。(二)須檢查有無沙眼症。(三)近視可配戴眼鏡。

(一千三百七十五)

問 (一)本人女性，二十八歲，已婚。體原康健，後忽月經不調，不思飲食，面黃身瘦，腰痠頭暈，延至一年。近復發覺尿中時時帶有些許像鼻涕之白色凝物。此是否白帶，抑為淋病，應服何藥？(二)余前時曾有二三次月經來潮時同房，是否即為致病之因，倘非白帶或即為子宮頸淋或子宮腔淋否？因余夫曾患淋病，據說慢性子宮淋，婦女多不感覺任何特徵云，是否？(三)二年前，每午後，即覺腹中微痛，漠不介意，至今亦時發時止。是否與上述各病，同一病源，應服何藥？

埃迦，梨令

答 (一)(二)確是淋疾性子宮內膜炎或子宮頸管炎。(三)大概那時已被傳染，不加治療，故成慢性。現在應請婦科西醫洗滌，並注射菌漿。內服藥試服 Pronobol。

(一千三百七十六)

問 (一)余男性，三十六歲。辦事稍久，即覺頭暈眼花，夜間閉書後，一合眼則惡夢頻生。夢中亦自知其做夢，極力驚醒，然一合眼又如故，必須起來用冷水洗頭，開窗戶使遍身涼爽。

後，方能安寢。此是神經衰弱症否？何謂甘油燻劑有西藥之丸散劑可服否？(二)余睡後，口角即流出一種黃色口涎，汚及被枕，乾後宛如血漬，嗅之有臭，此是何病，應用何藥可治？(三)余晨起，用冷水洗頭，晚間亦如此，寒暑無間，已行五年，覺從此未患感冒及傷風等症，不知此舉，對於身體有無其他妨害？對於腦或神經衰弱有益否？

羅的力鳥，熊一我

答 (一)大概所患是神經衰弱，須減少思慮，戒在睡前閱書報，禁用腦力。甘油燻劑，西名 (Glycerophosphates comp.) 有成藥可服，丸劑糖漿劑均有。(二)係唾液分泌過多，可於睡前用稀薄糖漿水漱口。(三)此法無害，不妨久行。

(一千三百七十七)

問 鄙人男性，四十歲。左眼黑白部之間，於去年忽隆起一部如米粒大而作白色，不癢亦不痛。據鄉下中醫云是肝熱所致，但食疏肝之藥而隆起部份已經平復，惟白點不散。究竟是何症候？將來該眼有無變壞？並用何藥治理方可復原？

陽江楊儀

答 是角膜水泡疹，可請眼科西醫行染色法，使變黑色，但任其自然，亦無妨礙。

(一千三百七十八)

問 鄙人男性，現年五十一歲。身體尚稱健全。近來腦後脫髮已脫去如手掌一片，現仍繼續脫落。起初發癢，至脫時已不覺再癢。恐有全脫之險。用特函詢(一)此症係何原因？(二)用何法治療？(三)用藥從何處購買？

山東嘉祥高凌霄

答 (一)這是圓形禿髮，原因恐因髮根營養障礙。

(二)無甚方法，祇有每天用冷水洗髮，並行摩擦。(三)藥品祇有用與發劑少許加入洗髮水盆中洗滌。

(一千三百七十九)

問 (一)本人二十歲未婚，先天體弱，不善攝生，發育狀況不良，患洩精。每於工作疲乏，或劇烈運動，心理恐懼時，常自流出，幾無日不有。但未犯惡習，亦無夢遺。乞 指示療法！可否自服藥物？(二)友有患魚鱗者，雖無痛苦，殊感討厭，亦請示以療法為感！

陳少梅

答 (一)恐因攝護腺腫而流出該腺分泌物，並非遺洩。可行溫水坐浴一日二次。(二)宜服強壯劑或注射磷砷劑如 (Diphosphon, Argyon) 之類，並常服魚肝油可愈。

(一千三百八十)

問 鄙人男性，現年二十一歲，未婚。身體素稱強健，無病種暗疾，亦無任何嗜好。體重一百零五磅，體高五英尺三寸五分。身體各部發育與常人無異，且資質亦不下於常人。但頭顱骨格略為細小，以致頭部圍度僅得二十英寸零八分。實較常人之頭圍小二英寸。敬問(一)是否先天發育不完全，抑為後天尚未發育完成所致？(二)能否設法補救有何方法或服用何種藥品，能使其增大得與常人無異？

廣州陳其器

答 (一)這是先天性骨骼構成較小之故，並非發育不全。(二)既無影響於智力，無須補救，且亦無法可治。

(一千三百八十一)

問 本人男性，現年十九歲。體素弱，前年秋，曾患傷寒，病後缺乏滋養。又十四歲時曾三次被足球踢中胸部而倒，且不

能言幾分鐘。十六歲時曾作農事，背骨稍彎。近年來陰天胸部必劇痛請問(一)此痛與上述諸事有無關係(二)是否是傷發(三)有無藥治走江湖之膏藥有無用處

江蘇常熟錢根榮

答 (一)與踢球受傷有關(二)即成慢性肌肉痛或關節痛(三)未必有效。不妨用 Iodok 塗布痛部

(一千三百八十二)

問 (一)注射用腦垂體前葉促荷(即 Antihirnin)內泌素製劑及內服溴素劑。以何種為佳(二)本人患神經衰弱，有無痊愈希望。能否生育。抑需要他種治療方法(三)包莖有無器械療法。設擬割治，須經幾日功夫。藥費及手術費約需若干

浙江蘭谿潘養中

答 (一)外國各大藥廠均有出品，成分大同小異，無甚區別(二)若能耐心休養腦力，並受治療，尙有治愈希望。生育未必有礙(三)包莖必須手術割除。手術後約十天即可收口。手術費亦極便宜

(一千三百八十三)

問 鄙人男性，現年十七歲，未婚。陰莖向右方傾斜，小便須扶之正，始能正洩。否則隨右脚下流。舉時直立，極堅，幾與身相平行。請問此係何種病。與遺傳有關否。如何矯正。如不矯正，於生育有無影響

四川內江王允中

答 這是表面的位置不正，可請外科醫師行縫割手術，使成正直與生育無關

(一千三百八十四)

問 (一)淋巴腺腫大，如吃魚肝油無效，有無其他自療法。耳架下部有一活動之結塊，不知是否亦係淋巴腺，抑係腺。對於生育有無影響(二)患視神經萎縮因而視力極端模糊者，是否為不治之症(三)治便秘頗和順之 Nonaol，不知是否以綠豆粉為原料。若病人服他藥而同時服此藥，不知能減少他藥之功效否

浙江陸鐘

答 (一)祇須常服魚肝油，及少許碘化鉀，能消去耳部下頸內之活動硬塊。即係腫大之淋巴腺，並非腺(二)不治瀉劑，白糖，和澱粉，可粉等

浙江陸鐘

問 (一)舉丸炎除淋病外，另有其他原因能發生此病。如中醫稱為疝氣，刻擬靜養調理，不知能否全愈。如何方可完全斷根(二)每次發病，總在過度勞碌後，或精神最不快時發生。減少勞碌，愉快情感，能否使其不發(三)淋病舉丸炎，精蟲死盡，生育無礙。似鄙人情形，有否赴醫院，重行驗血驗精之必要

(一千三百八十五)

答 (一)舉丸炎成副舉丸炎，除淋病性外，又有結核性。成梅毒性者，中醫不分皂白，連脫腸症都稱為疝氣。此症必須先查明原因，纔行施治(二)根治或手術摘除病側舉丸(三)如係副舉丸炎，於生育無礙。若患兩側正舉丸炎後，必無生育之望

常然張又平

問 鄙人男性，幼年喪母，撫養失人，飲食不勻，少活動，多啼哭。致十餘歲時甚形瘦弱。現年二十，未婚，體仍衰頹，時常目

(一千三百八十六)

昏眼花，精神不振，而黃色，呈病容。以上各情，何法可治

答 宜速常服魚肝油，並注射補血劑，內服含鐵的強壯劑

(一千三百八十七)

問 鄙人女性年十四歲，於十歲時足上生顆粒，堆積很厚，搽硫磺膏見效。前年臉上手上也有，搽藥水但未見功。請問(一)此係何種皮膚病(二)搽何藥可愈(三)要服藥否

長沙章政

答 (一)或係濕疹(二)可用氧化鋅白洋菜各一份地蠟十分製成軟膏塗擦有效(三)無須服藥

(一千三百八十八)

問 (一)初生小兒多患臍風病，何故。其預防法及治療法若何(二)小孩多患驚風病而死亡，何故。其預防法及治療法如何(三)婦人白帶之起因治法如何。不治有何危險

湖南南縣楊少溥

答 (一)臍風是俗名。大概是臍周圍炎，由於臍帶切斷端有污物沾染致細菌侵入而起。預防法在乎清潔消毒，治療可用百分之二 Mercurochrome 水塗布，周圍紅暈部用碘酒塗布，創口撒布 Vioform 粉(二)驚風也是俗名。概因小兒患任何一種傳染病後，神經受病毒而起。痘瘡，這時候多已瀕危險(三)婦人白帶是子宮內或頸管內的炎性分泌物，由於淋病或他種細菌侵入而起。不治難望生育

(一千三百八十九)

問 (一)本人男性，十七歲，十四歲起即隨家父入商界，是年腦筋頗受刺激，記憶力銳減。請示何藥可治。實行冷水

六五

浴能否收效？(二)鄙人四歲時出麻疹，當時因家境不裕，故調養失當，旋又患咳病數月，當時雖經治愈，但近年來，稍感風寒，即咳嗽不止。請問何藥可治？(三)起初手背發現類似麻子之肉點，大小不一，是從肉面凸起，(有芝麻大小凸起亦極低)不痛不癢，初不為意。至去年冬，蔓延面部極多，有人謂係濕疹，不知究係何病？並示治法！

貴州華菲王建勳

答 (一)是神經衰弱，應減少神經刺激，及休養腦力。服藥效微，注射內泌素劑，效亦緩。冷水浴常行能間接強壯體格。(二)須檢查肺內有無病變。(三)或係面皰，可用硫磺皂洗浴。

(一千三百九十一)

問 鄙人男性，年十七，未婚，幼不好運動，致身體瘦弱，去冬曾患皮膚病，現用市上出售之藥治愈已久。惟陰囊上時生小泡，不十分明顯，時而癢極，非抓不止。請問(一)此病是否為炎症？(二)市上何藥可治愈？(三)此病能妨害生育及發育否？

湖南邵陽劉明燾

答 (一)這是陰囊濕疹，並非炎症。(二)試用 Mifical 塗布。(三)無害於生育及發育。

(一千三百九十一)

問 鄙人因閱書過度，故患近視，但自覺加深甚速，平

均一年增加六十度以上。(眼鏡不常戴)請問(一)有何理學方法使光度不致加深？據聞常戴眼鏡亦不能保持光度常態？(二)近日兩次驗光，第一次較前增加百度，視物已非常清晰，但未至極限，故第二次再行復驗，雖驗至光度極限，但視物較第一次略為清晰，則光度已增七十五度。這是否將至極限度數與明晰成反比？(三)近視度之加深與健康有無關係？

上海宋惠秋

答 (一)必須常戴進光度的近視眼鏡，機能不再增深。(二)或因合併亂視症(俗稱散光)之故，所以必須請正式眼科醫師配光鏡妥。(三)多少有些關係。

(一千三百九十二)

問 (一)鄙人男性，十六歲，未婚，發育完全，飲食頗佳。初犯自遺，前年患夢遺，因而記憶力減退，睡眠障礙，黃面，每月六七次中醫治之無效，閱報紙治此病之藥很多，請示何藥能使用全愈？(二)鄙人記憶力弱，事忘不能思索，看書報時，覺頭暈眼花，是否因前病而得？或因腦神經衰弱？請示用無藥補救！

山東蓬萊王濟亭

答 (一)是性神經衰弱，報紙上登載廣告的藥物，都屬誇大欺人之品，勿勿亂用。應請醫師注射內泌素劑。(二)同上。

(一千三百九十三)

問 (一)每晚睡眠由一二時而至三四時而入睡。晨雖

倦，因服務於某機關，每日必勉強起床，但雖疲倦至晚仍不入睡，日甚一日，已四五年至今，甚為苦楚。因不敢服有癮之藥物，請示宜服何藥？(二)大便時稍加以努責，有時由小便流出米色液數滴，稍有黏性。因鄙人無淋病，是否大便流精？應如何治療，服何藥？

李頌賢

答 (一)常習性失眠，多半因神經衰弱而起。暫時可服催眠藥如 Meital, Phandorn 之類。待連睡四五天即可停止服藥。但注射 Visogorin 已足。(二)恐係攝護腺分泌物，行溫水坐浴有效。

(一千三百九十四)

問 鄙人男性，四十歲，體質尚好。去年因家事口角，曾大怒一次，後遺出，漸次平復。近又遇事拂逆，每苦抑鬱，強自排遣亦無效。往往在影戲院尋求樂事，中途廢然而返，似心房之血緊縮不舒。長此以往，恐致戕生。請問有無藥物可為治療之一助？

香港張小齋

答 能達觀萬物，即無此黏著之痛苦，不妨專事消遣，欣賞音樂藝術或暢遊山水以自解。

